

## ◎四时风物

## 艾蒿

●米丽宏

秋凋冬衰，春日萌发，到农历五月，艾蒿，才修成娉婷好模样。

其茎秆，直，有棱儿；其叶，秀，有菊的风姿；其风神，有点像古书里走出来的书生。屈原、贾岛、孟郊、苏轼、陶渊明、范仲淹……一袭青衫裹着清苦的灵魂，在大地上四处飘荡。

我膜拜这些书生，对他们有一种天然的亲近；我因此迷恋艾蒿的气味。

在田野，即使你不认识艾蒿，凭那种清苦浓烈的气息，你也会寻到它。它的味道似药，这么说似有不妥，因为它本身就是一味药。然而，它的味道是一种清新干净的苦苦药香；不似煎药时扭结成一股、混杂的蒸腾，而热、而浊，它是清凉，是浓郁一词的本义。摘片叶子，细嗅，扑面而来的，几乎是猛烈，那

种一遇上就钻入骨髓的清奇。

叶片阳面绿，阴面灰，如同君子的两只眼，一只眼看美好的未来，一只眼啄眼下的痼疾。

万物初萌，都是幼时最可爱，动物，植物，都如此；稚嫩，明亮，像早晨最初的那一缕光。艾蒿，才不是。残雪尚未化尽，蒿芽早已启程，顶着一头老干叶，从乱蓬蓬的往昔里挣出来，星星点点，细碎，微茫。

春风几度，艾蒿涅槃，却也是不急不慢，涩而稳地长高，悠然迎风，心神不散。衣襟上的清露，顾不得拂拭一下。

它比任何植物药草，都沉稳向上，有定力。青衫一袭，把内心的孤寂和深情裹紧了，只管长，只管绿，只管积攒浓郁的药味。绿到没有退路，攒到容颜沧桑，忘了开

花，忘了结籽，忘了风吹草动、知音稀。

每一种草，都是香的啊。艾蒿，香得豪放幽深，风来香风，雨来香雨，风不来雨不来，就香自己。这多么像那些归隐南山的书生哦，不为世所用，就独抱高格调，把自己的香气撮进一卷青史里去。

医家看它，深入到了骨髓，“性味苦、辛、温，入脾、肝、肾”。《本草纲目》还记载：艾以叶入药，性温，味苦、无毒，纯阳之性，通十二经，具回阳、理气、逐湿寒、止血安胎等功效，亦常用于针灸。故又被称为“医草”。

这上好的药草，在我老家，用途却极为挥霍奢侈。

麦收过后，村里人常常一大抱一大抱割回来，摊开晾个半干，然后拧成火绳，点燃烟，用来驱逐

蚊蝇。浓黑的夜里，火绳的微光盘在地上明明灭灭；艾烟袅袅，充溢着屋内每一处空间。蚊蝇避之不及，人也被熏得睁不开眼，然而，却不呛，不辣，无毒副作用。它的性情是温和的：不尖刻，不刺痛，不棒杀，仁厚如君子。

收完麦，偷庄稼活儿的空闲，我爹抽出半天的时间，在家门口的槐荫里，编火绳。他圪蹴在那，两手虽粗糙、虽笨拙，却一上一下交错编织，像小女孩儿编麻花辫的灵巧。他将两束艾蒿拧成一拳粗细的绳索状，不一会儿，就在身后延伸出去一条长长的绿绳索。他圪蹴在艾蒿浓浓的药香里，好像圪蹴在谷地里锄谷子，好像圪蹴在玉米棵子旁秧化肥。他即使在吃饭时，也是端着一个大海碗，随便圪蹴在那里。他一直圪蹴着，从不知道累；

就像艾蒿一直挺立在风里，不知道自己绿着；就像艾蒿一直在被编织被燃烧，却不知道自己在五荒六月的功劳。

编成的火绳，一条条，垒挂在槐树的杈子上，苍绿的一垛；不只我们，家家门前的树上都挂了一垛。

艾蒿，赐给村庄酣畅的安眠。多少年来，我们的夏衣上，总是沾附着一种温敦的艾烟味。

后来，我遇见了艾条，这种艾叶压制成的神奇灸品，跟彼时的火绳一模一样的气味！我爬到淘宝上去看，短短不起眼的一根儿，卖价不菲。我心里默默不平，为我老家漫山遍野的艾蒿；它们至今还沉默在田野里。我真想做艾条的人，领到我的故乡来看看。看看那些艾叶，逆风飞舞郁郁苍苍的茂盛。

端午的阳光，跟麦子一样黄，低处的艾蒿，被泼溅上沉绿的树影。我隐在树影和药香里，左手挥镰，右手握艾，割艾蒿，去装扮我节日的门窗。此刻，风在吹，草在长，鸟在枝叶里，不远不近地吟唱，这多像书生们向往不已的诗歌场景呀。



▲远方 粤梅 摄

## ◎打工故事

## 滴露的花

●许春芳

樱子是我的表妹，她随父母从乡下搬到城里时，正是十八岁，花一般的年华。她在下面的镇上读完高中，就告别了学生时代，进城到火柴厂工作，每日里忙忙碌碌，把她未经侵染的清纯在这都市中静静地绽放。

在这样美丽的年龄里，爱情也像一只蝶悄悄飞临樱子的心。她那种出尘的美丽，不知吸引了多少少年的心。有一个小伙子，用最浪漫的方法打动了樱子。他每天都等在樱子必经的路口，为她献上一束火红的玫瑰。在乡下长大的樱子，哪曾有这种传说中的经历，而且在那个年代，鲜活的玫瑰全城只一家花店有售，价格昂贵。终于，樱子的爱情也如玫瑰般绽放了。那些日子，她在梦里都会被氤氲的馨香所包围，她在轻轻地喜悦之中，嗅到了爱情最甜美的味道。

可是好景不长，樱子最纯美的初恋却遭遇了欺骗，仿佛只是刹那间，那些用盛开的玫瑰构筑的殿堂便已成了一片废墟。而樱子也像被瞬间抽干了水分，丧失了青春的活力，工作不要了，终日闷在家中，终于一病不起。她已深刻地体会到城市繁华背后的冷漠与残酷，对生

活也失去了信心和美好的希望。她每日里卧在床上，看着窗外灿烂的阳光，心境却是黯淡无比，人也一天天地憔悴下去。

父母轮番开导她，我们也常去陪她说话，可终究改变不了她眼中那份失望的黯然。父母的心里滴着血，却又无计可施。那个夏天，这个家庭中充满着失落和伤感。有一天清晨，樱子从睡梦中醒来，每每这样的时刻，她都会恨自己为什么会醒来。她向窗外望去，却见一束野花插在玻璃瓶中，五颜六色，花瓣上的露珠在朝阳下晶莹无比。那一刻，她的心动了一下，随即想起曾经的那些玫瑰，那一根根刺仿佛都扎进了心里。她竟不敢再向那束野花望上一眼，怕那份刺痛再度苏醒过来。

接下来的每一天的清晨，她张开眼睛时，都会有一束鲜艳的野花，含着露珠静静地绽放在窗前。日复一日，樱子心中的刺痛渐渐淡去，有一种温暖带着芬芳慢慢浸染着生命。那个早晨，樱子醒得极早，父母都不在。过了一会儿，她听见院门响动，抬眼望去，却见父母正走进来，他们的裤腿上都湿漉漉的，而父亲的手里紧紧地握着一

把野花，点点的露珠正在滴下。她忽然明白，父母每天起大早去那么远的郊外，蹬着那么重的露水，就是为了给她采一束野花回来。她闭上眼睛，心中涌动着巨大的感动。她听见母亲来到窗前，拿走了那个瓶子，过了一会儿，芬芳的花香便弥漫开来。她睁开眼睛，花朵上的露珠在泪光中璀璨无比。

樱子终于平复了心底的创伤，她忽然在那一刻明白，那种最深沉而伟大的亲情，才是生活中最温暖的阳光。就像那些玫瑰，虽然华美，却永远也没有野花有生命力。她没有再去火柴厂上班，而是进了一所中学的补习班，在时隔近两年之后，她重新捧起了书本。两年之后，她考上了省城的师范大学。她时常对我说起，父母的爰才是生命中最美的露珠，涂尽她心上的蒙尘，让生活温润而灿烂。

是的，就算全世界都抛弃了你，亲情也会是你最后的温暖与依靠。那份眷眷的深情，就如滴滴透明的甘露，滋润着绝望与黯淡，使枯萎的重新鲜活，凋零的再度盛开。只要我们能时时感受到那份爰，就会永远拥有一颗滴露之心，将生活温润得美丽无比。

## 勿忘初衷

●李云舒

不得不说，一个人从上了大学，就开始一个人的旅程。

写下这些文字的时候，又要返校了，坐了几小时的高铁，身边的人换了几次，遇见了一个带小男孩的年轻母亲。小男孩很乖很乖，很有礼貌，年轻母亲在乘高铁短短的时间还会让他从背包拿出书本习字。母亲教了一会小男孩又想起什么似的，拿起手机，电话拨通后喊了一句“妈妈”，此刻我内心已翻涌不已，她和已渐入老年的妈妈拉着家常，询问

母亲身体状况，叮嘱母亲记得吃药，说自己旅行三天见的家里的亲友。车上不算静，但是听到这位年轻母亲打电话的声音，感觉心里很净很静，好像满世界都是爰在流动。车窗外景致在飞逝，我安静地望着窗外，一座座山，一片片田，就这样过去了。

困意袭来，睡意朦胧中又听到年轻母亲声音有些急躁，“我们这就快到家了，很累，你去买点青菜吧，不要吃不健康的东西，知道吗？”她的话语一直在强调重复，原来这是打给她先生的，这通电话打完了，我却再也睡不着，思绪一直在翻涌，所谓中年，所谓责任种种！

身边的年轻母亲挂了电话累得睡着了，小男孩看完课本也安静地睡了，看得出母亲对他教导很严。小男孩很有礼貌，他在里面，进出自己座位不忘说声谢谢。

我不由得想到，每一个而立之年的人都是由生活打磨成了他们年少时没有的样子，所谓自然

流逝，无非就是重重的责任的到来。成家立业后，为人子女，为人父母，为人妻或为人夫，多个角色都必须很好地顾及，累并幸福着，这才是完整的人生历程。

每个人的家庭各有各的不同，但是亲情是相同的。因为世界再大，终究只有他们是你最亲最近的人。世界再大，只有他们在用生命关心你。世界再大，没有他们你终究是一个人。我们努力地奋斗，但是初衷不要忘记。

为了初衷，很多时候，你自己都不知道，是怎样学会一个人忍，一个人扛，是怎样默默承认了社会有时会小小地亏待你，但是只要努力了，流泪流汗之后，不会有大的亏待，这些道理，在自己走出家门，背井离乡，真正出去闯荡一番后才会明白。

累了，痛了，自己去无人的操场上走走抑或奔跑，就什么都不在意了，这个世界很大，没有谁围着你转，总有人比你起点好，你要明白，你要为了自己，为了家人，往前走。

记得看过一句话，特别感动，大意说不饥不寒，父母不曾亏欠你，无成无就，何以面对父母，二十岁的年龄明白这些，真的很好。

每天每天，总会在小琐碎中走过，失落了，不必在意，毕竟这么年轻时光，不只是风花雪月，而更应是修炼内心，提升自己，为了有一日可以拥有从容淡然的微笑，心仪美妙的生活。

## ◎诗歌

## 江水的歌声(外一首)

●伍远朋

一捆艾草，一串香粽  
肩负起一个季节的使命  
把时光斟进酒杯  
在端午雷电怒吼的长夜  
拌着雄黄酒的苦和涩  
鞭挞长空，追问历史  
汨罗江畔，残阳铺满江水  
血色穿越时间  
刺破了暗淡的天空

## 思念之舟

舟已刻好，龙睛已点好  
鼓点已在飘舞，在传递  
年轻的桨手，头戴红丝带  
手握宽壮的船桨  
只等清早第一缕的夕阳  
下达追寻历史的口令  
“嗨哟、嗨哟、嗨哟”  
滔滔江水，已化作  
欢快的浪花

不仅方便，还有红包相送  
快用手机买体彩吧

看到别人中奖也会止不住心痒？想买彩票总要跑腿又感觉好麻烦？闲暇无聊时想找点乐事打发一下时间？……我们懂你的烦恼，也帮你想了个妙招，送你一个买彩神器——山东体彩推出的“手机在线”，有了它，让你躺在家里也能买彩票，动动手指就能中奖！

悄悄告诉你，“手机在线”目前还有福利放送噢，1500万红包大派送活动还在持续进行，注册送20元红包，充值100就送50元红包，如此美事怎能错过？更何况大乐透还在开展5亿元大派送活动，用“手机在线”，领红包、分享派奖奖金一个都不能少！很多新加入的小伙伴还不知道怎么来操作，没关系，以下5步助你轻松开启“手机在线”美妙之旅！

## 第一步：扫描二维码

用户首先扫描二维码，下载“手机在线”，就可以参与红包活动。

## 第二步：下载安装

“手机在线”有安卓和IOS两个版本，用户可根据系统提示逐步安装即可。

## 第三步：注册账户

用户根据提示输入用户名、密码进行登录账号注册；根据系统提示输入真实姓名、身份证号码、手机号码等信息，验证通过后投注账户开通。

## 第四步：充值

目前您可通过储蓄卡快捷支付进行充值，同时可以通过建设银行的网银、电话银行、手机银行等进行充值。

## 第五步：投注

用户登录手机客户端，选择具体游戏，按界面提示选择游戏，点击“立即投注”。目前开售的游戏涵盖竞猜型、即开型、乐透型共19款游戏，选择心仪的游戏就可以投注赢大奖了。

